

# DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no esceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.

Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

## Seccion editorial.

Sr. Director del *Diario de Córdoba*.

Muy apreciable señor mio y estimado amigo: aunque el periódico que con tanto tino como aceptación dirige V., tiene por objeto el fomento de los intereses materiales del país, no excluye de sus columnas cuanto hace relacion al bienestar del mismo, y en este concepto se le ha visto mas de una vez dar cabida á todos aquellos asuntos que atañen á la salud de los pueblos. No siendo extraño á los de esta provincia el artículo que en este sentido dirijo con esta fecha para su publicacion al *Siglo Médico*, puesto que en él se trata de las enfermedades que han afligido últimamente á algunos de ellos, me ha parecido conveniente remitirlo á V. con igual fin, por si puede ser de alguna utilidad para los mismos. Cumplo así tambien con el doble deber que me impone la oferta que hace á V. en nuestra última entrevista y el título con que me honro de su corresponsal.

Saludo á V. con el mas cordial afecto y le aseguro de la mas distinguida consideracion con que me ofrezco á sus órdenes si mas obligado alento s. s. q. s. m. b.

JOSÉ MARIA DE AGUAYO.

Montilla 31 de Enero de 1861.

*Noticia de las enfermedades que han reinado en la ciudad de Montilla, provincia de Córdoba, en el segundo semestre de 1860, por el doctor en medicina y cirugía don José Maria de Aguayo y Trillo, nuestro colaborador.*

Largo por demás, señores directores, se les habrá antojado á VV. mi silencio. Y ciertamente que, al aceptar el honorífico cargo de su colaborador, con que se dignaron VV. favorecerme desde la creacion de su excelente periódico, contrahe una obligacion que no he cumplido. Mas si escuso esta falta, como puedo muy bien excusarla, en motivos ajenos de mi voluntad, dependientes unos del estado delicado de mi mal asegurada salud, y otros de quebrantos y azares de la vida, por qué incansablemente me han hecho parar mis circunstancias particulares, creo que no dejarán VV. de disculparme, obligándome así con su benevolencia á redoblar mis esfuerzos, con el objeto de corresponder mas cumplidamente que hasta aquí á la confianza con que sus finas bondades me distinguieron. En este concepto y en la seguridad de que dispensarán VV. á mis comunicaciones el mismo favor que siempre les han dispensado, les dirijo la presente, á que les ofrezco seguirán otras, si el estado de mis negocios particulares ú otros inconvenientes que puedan sobrevenir, no me roban el sosiego y la tranquilidad de espíritu, que ha de meoester el que consagra sus momentos al cultivo de la ciencia y al alivio de la humanidad.

Por el epigrafe que encabeza este artículo, vendrán VV. en conocimiento que no me propongo escribir ajustándome á las condiciones de un trabajo,

digno de figurar en las páginas de un periódico del crédito y altura que en la prensa científica ha alcanzado tan justamente el que VV. con tanta aceptación dirigen, sino únicamente el consignar unos cuantos hechos que en mi práctica particular he recogido, tales como á mi observacion se han presentado, y con la verdad con que siempre deben aparecer esta clase de escritos. Si, como puede suceder muy bien, emitiera algunas ideas que no estén conformes con el modo de ver de los demás observadores, no lo atribuyan VV. á mi deseo de hacer innovaciones en el modo de apreciacion universalmente admitido, sino á mi anhelo de abrir nuevas vias de comunicacion al pensamiento, que permita á los de mas penetracion que el mio, la escursion por otros caminos que los hasta hoy conocidos, por donde sondear los profundos abismos de la ciencia, y arrancar por este medio á la naturaleza algunos de los secretos que oculta aun con un velo impenetrable á nuestra vista. Tal vez las esplicaciones que de algunos hechos haga, no satisfagan el ánimo de los espíritus severos; pero en cambio podrá ser muy bien que llame la atencion de ellos hácia los mismos, y se prepare de este modo la solucion de algunos problemas todavía por resolver. Mas no anticiparé conceptos que han de ser mas adelante emitidos; concluiré de una vez con digresiones que á algunos parecerán ociosas, y daré comienzo á la tarea que me he propuesto en descargo de mi deber, no sin miedo de que antes de concluir la me abandonen mis fuerzas.

A mi regreso, dia 16 de mayo de los hospitales del ejército expedicionario de Africa, á donde, girando en su fatal órbita me arrastró la estrella que preside á mi destino, me ballé invadido este pueblo por una epidemia de sarampion, que, en la generalidad, acometia á los niños, y á no pocos adolescentes y adultos. Pocas fueron, en verdad, las defunciones que ocasionó esta erupcion, de quien tuvieron mas que sentir los órganos quilo-poyéticos que los neamónicos, pues en aquellos dejó un sello indeleble, que bajo la forma de disenteria hizo mas estragos que el padecimiento que le dió origen, y en estos apenas imprimió la menor huella.

Tras de estas dos enfermedades se presentaron algunos casos de cólera, que la circunstancia de no haberse propagado hizo que por algunos se le tuviera por esporádico, y que sirviera de medio para ejercer la critica á aquellos que sacan partido de las calamidades públicas, adulando á los meticulosos, ó á los que, cegados por el sórdido interés, les acomoda que se oculte la verdad aunque la humanidad toda perezca. A los que así piensan se les alcanza muy bien que obrando de esta manera se justifican en sus intenciones para el que los oye, aunque en el fondo de sus conciencias conozcan el daño que hacen. De esta suerte se proponen, sin duda, adquirir el aura popular que les negaran otros medios, y hacerse lugar entre los ignorantes. Conocen tambien que no todos tienen el valor cívico necesario para decir en estos casos lo que pasa, que el

pueblo oye con agrado al que le habla según sus deseos y que odia de muerte al que le contradice. Saben así mismo que mil varones de ánimo esforzado han sido victimas de su arrojo en momentos solemnes de amarga prueba, porque no quisieron ocultar el peligro que amenazaba, y no ignoran que cómodo es seguir el torrente de la opinion pública, por estraviado que sea el camino que lleve, mayormente cuando están persuadidos de que en ello nada aventuran, aunque despues los hechos vengan á acreditar lo contrario de lo que con tanto calor sostuvieron. Las epidemias que en todos tiempos y en todas las regiones del mundo conocido se han presentado vienen á confirmar esto mismo. En todas partes, con muy raras excepciones, se han inaugurado por casos aislados, mas ó menos caracterizados, y en los que siempre se han encontrado razones para negar su verdadera naturaleza. La historia de la humanidad, donde quiera que se registren sus tristes páginas, siempre se le encontrará escrita de la misma manera, porque el corazón del hombre, ya sea que habite en los helados polos del norte, ó ya en los abrasados desiertos del medio dia, constantemente es el mismo: agitado y revuelto en el borrascoso pléjago de sus pasiones y dispuesto mas bien á seguir el ciego impulso de ellas que la autorizada voz de la razon. Los recientes acontecimientos de Valencia, Almería y otros que por el pronto no recuerdo, han venido á confirmar esto mismo. Reputaciones sin tacha han sido lastimadas hondamente en la última invasion del cólera, y aunque la marcha de los sucesos les ha hecho despues completa justicia, entretanto se les ha mirado con prevencion, y sus detractores han podido por algun tiempo gozarse en el horrible tormento por que les han hecho injustamente pasar. Los que guerra tan innoble hacen, apoyan sus razones, si son profanos en la ciencia, en miras de prudencia, de filantropía y de conveniencia social, y si á ella pertenecen, en antecedentes y falta de semejanza, que en casos aislados quisieran ballar con todos los rasgos y condiciones de la unidad colectiva morbosa. Afectan desconocer que las enfermedades de una misma clase difieren entre sí, según la disposicion individual de los sujetos acometidos, conforme á la estacion y al clima en que se presentan, y en razon de otras mil circunstancias que seria demasiado prolijo el enumerar. Quieren dar á entender ocultarseles que á veces un síntoma solo basta para caracterizar un padecimiento, y que otras no tienen la menor significacion muchos de ellos juntos. Apareotan ignorar que en apreciar estas diferencias consiste la ciencia, y se rebajan hasta exigir una copia fiel de lo que han aprendido en los libros con una precision y exactitud propiamente daguerreóticas.

Los pocos casos de cólera que en la última invasion peninsular de esta enfermedad se presentaron aquí, difirieron entre sí hasta el punto de reputarseles por extraños á la misma, no obstante

de haberse revelado en uno de ellos su carácter contagioso.

El primero que á mi se me presentó fué el de una mujer de unos 60 años, que habitaba en uno de los extremos de la poblacion. Estaba fria y casi sin pulso, con los ojos hundidos, la voz apagada, con mucha ansiedad epigástrica, vómitos y deyecciones albas y bastante sed.

El segundo caso tuvo lugar en un hombre de unos 50 años, de oficio albañil, el cual, hallándose de peon trabajando en una obra, fué acometido de repente de un vahido, que le privó instantáneamente del conocimiento, y despues de vómitos. En este estado lo condujeron á su casa, en donde yo lo ví á eso de las diez de la noche. Tenia una ansiedad insufrible y la circulacion casi anulada, pues apenas se percibian los latidos del corazón y de las arterias; la sed era tan abrasadora y los vómitos tan continuos, que llegué á sospechar algo de envenenamiento; la lengua, sin embargo, estaba húmeda, y no habia diarrea ni calambres.

El tercer caso de los que se me presentaron, ocurrió en una mujer de unos 40 años. Habia el antecedente en ella de ser madre de una muchacha, á quien habia estado asistiendo, y que, á juicio del facultativo que la visitaba, padecia el cólera. Cuando yo la ví, que tambien fué á una hora alta de la noche, la encontré en estado algido, sin pulso, con la voz muy apagada, los ojos muy hundidos, los dedos de las manos gafos ó en remiflexion y con calambres en las piernas, que le arrancaban penetrantes gritos; pedia agua sin cesar, y vomitaba y defecaba un liquido de color blanqueco.

El cuarto y último caso se verificó en un muchacho de unos doce años, que estaba de zagal en un cortijo de este término. Allí fué acometido repentinamente de malestar, vómitos y cursos. En esta disposicion lo trageron al pueblo, á donde llegó casi yerto, pero con pulso, una sed moderada y algunos calambres.

En los cuatro citados casos se han podido apreciar dos síntomas comunes á todos ellos, pues en ninguno han faltado, y han sido el vómito de color blanqueco y la sed, unidos á todos los demás. Los restantes han variado en mas ó menos de intensidad y tambien en número, pero siempre aunque en proporciones distintas, agrupándose entre sí y dando cierto colorido al cuadro fenomenal. Muy miope ha de ser el que no distinga en el fondo de él el elemento cólera, pues para que nada á la significacion de su naturaleza faltase, hasta su carácter contagioso se ha dejado traslucir. Si de esto hay necesidad para considerarlo como propio de la India, aquí no ha faltado, y solo se ha echado de menos su cualidad epidémica. Con solo que se hubiese propagado en mayor escala, se le habria tenido por el verdadero cólera-morbo asiático, siquiera hubieran sido menos espresivos sus rasgos fundamentales.

*Se continuará.*

CORTES.

SESIONES DEL 4 DE FEBRERO.

Senado.

La sesion de este dia comenzó por la lectura del acta anterior, que fué aprobada. Se anuncia el fallecimiento de los señores senadores Castillo y Baldasano.

Entrando en la orden del dia se leyó el dictamen de la comision mista sobre anticipo de subvencion á las empresas de ferro-carriles; se imprimirá y señalará dia para su discusion.

Dióse lectura en seguida del de la comision de crédito de 16 millones concedidos al gobierno para atender á las desgracias causadas por las inundaciones; acordóse lo mismo.

Se leyó tambien otro de pension á doña Rosalia Puerta; se acordó lo mismo.

El señor ministro de Hacienda da parte que contestará el miércoles á la interpelacion del señor Alcalá Galiano.

Leyóse el dictamen remitido por el Congreso sobre inversion del producto de la venta de los bienes del clero; se acordó reunirse en secciones para el nombramiento de esta comision, y se levantó la sesion, anunciando la orden del dia para el miércoles de los asuntos pendientes.

Congreso.

A las tres menos cuarto abrió la sesion el señor vice-presidente Monares, aprobándose el acta de la anterior.

A propósito de la interpelacion que espaló en la tarde del viernes el señor Valero y Soto, hizo algunas aclaraciones el señor Calzada, relativas al despacho de varios expedientes por la direccion de propiedades y derechos del Estado, y leyó cartas particulares y otros documentos por espacio de media hora.

Le contestó el señor Estrada manifestando las razones que habia tenido aquel centro directivo para obrar como lo hizo en la venta de los terrenos llamados marisma gallega, á la que se refirió el señor Calzada. Rectificaron ambos señores, y el señor Valero y Soto lo hizo tambien con alguna latitud á las esplicaciones que dió el Sr. Estrada en la última sesion.

Seccion oficial.

—LA GACETA del 4 no contiene disposicion alguna de interés general.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE CÓRDOBA.

Por disposicion del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital se saca á pública subasta para su arriendo por cuatro años, á contar desde S. Miguel del corriente, la haza nombrado de la Golondrina, inmediata á la Huerta de este nombre, en la renta anual de 135 rs; otra haza nombrado de la Gitana, inmediata al cementerio de San Rafael, por igual plazo que el anterior y en la renta de 290 rs. cada año: El derecho de pasaje por la Barca del Arenal, por tres años á contar desde San Miguel del corriente á la vispera de igual dia del de 1864, bajo el tipo de 4,624 rs. que hoy gana: La casilla nombrada del Higado, en la calle de Carnicerías, por tres años que darán principio en San Juan del corriente y terminarán en la vispera de igual dia del de 1864, en la renta cada uno de 730 rs.; y el foso de la Calaborra, inmediato á la torre de este nombre, por igual plazo que la anterior, y en renta anual de 200 reales.

Las personas que quieran tomar parte en el arriendo de alguna de las fincas anteriores, pueden acudir á estas casas Consistoriales á las doce de la mañana del jueves 7 del entrante Marzo, en que han de rematarse el mejor postor con sujecion á los respectivos

pliegos de condiciones que están de manifiesto en la secretaria municipal.

Córdoba 5 de Febrero de 1861.—  
Cárlos Ramirez de Arellano.

D. José Antonio de Cires y Rodriguez, juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta capital.

Por el presente edicto y pregon y término de veinte dias, se llaman licitadores á la subasta pública que se ha de celebrar á la hora de las once de la mañana del dia veinte y siete de Febrero corriente en el despacho audiencia de este juzgado, de la cantidad de 9,486 rs. 19 céntimos, consignados en el todo del valor de la casa núm. 45 calle del Liceo de esta ciudad, linda por la parte de arriba con calleja y postigo del Instituto provincial, y por la de abajo con la casa número 43. Púas así lo tengo acordado en providencia de este dia en el expediente de pro y útil instruido á instancia de su dueño. Córdoba 4 de febrero de 1861. José Antonio de Cires.—Por mandado de su señoría, Juan Manuel del Villar.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Al cabo de constantes y penosos trabajos, y repetidos ensayos ejecutados en el transcurso de ocho años, parece que el distinguido profesor de medicina y agricultura, el señor Blanco Fernandez, ha descubierto un procedimiento seguro para combatir el *oidium*. Este entendido profesor atribuye la aparicion del mal que trataba de combatir, al desarrollo de ciertos criptógamos en el interior del tagido de los vides, y por el método que emplea consigue no solamente curar sino precaver tan peligroso daño.

El 23 llegó á Madrid el señor don Saturnino Calderon Collantes. El 5 ofreciera sus respetos á S. M. la Reina, y probablemente el jueves volverá á encargarse del ministerio de Estado.

El regimiento infanteria de Valencia número 23, hoy de guarnicion en Mahon ha sido destinado á Tetuan en relevo del regimiento de Zaragoza número 12 que pasa á Mahon.

Las últimas noticias llegadas de Tánger presentan al gobierno marroquí haciendo esfuerzos para cumplir con España.

A las plazas de la Coruña, Ferrol y Vigo, deben llegar muy pronto una respetable cantidad de municiones y proyectiles de guerra, procedentes de Trubia, Cartagena y Cataluña.

A la intendancia militar de Galicia, se han consignado dos millones quinientos mil reales para gastos de obras del material de ingenieros; un millon quinientos mil para trabajos de fortificacion, el resto con destino á la construccion de los de cuarteles y edificios.

Segun dicen de Alicante, la industria minera va tomando gigantescas proporciones en aquella provincia. Además de las minas en antigua explotacion y algunas no pocas en productos, se han registrado en el año último, veinte nuevas de oro, carbon, mercurio, hierro, cobre, azufre y cobalto; demarcándose además veinte y siete de los mismos metales.

L. Gaceta de los caminos de hierro publica una carta de M. J. Mirés y compañía dirigida á los accionistas del ferro-carriil de Pamplona á Zaragoza, en la que entre otras cosas afirma que en el

mes de Abril de este año estará terminada toda la linea, longitud 184 kilómetros, de la que se explotan ya las dos primeras secciones de Pamplona á Tafalla, y de Tafalla á Caparrosa, que componen 63 kilómetros. Debiéndose terminar en los meses de este verano la linea de Barcelona á Zaragoza, en la que hay 184 kilómetros explotados y á mas hasta Monzon que ya recorre la locomotora, dentro de bseves meses se podría viajar de mar á mar en una vía férrea continuada, la respetable longitud de 550 kilómetros.

El maestro compositor Verdi habia aceptado la caodidatura para diputado del Parlamento italiano, y contaba con una gran mayoría.

Con arreglo á informes que parecen fidedignos, se sabe que solo en el depósito central de sanidad del ejército establecido en Madrid, hay sobantes de la campaña, hilas por valor de 4 000 000 de reales, y vendajes por valor de 12.

Los pósitos del reino existentes en 1818 conservaban en panera la cantidad de 2 913,512 fanegas de granos, y en sus arcas la suma de 12,646,289 rs. en metálico. Las cantidades estraidas hasta el citado año de 1818 para objetos estranos á la institucion de los pósitos, ascenlian á la considerable cifra de 333,740 847 rs.

La enseñanza toma un ímposo vuelo en España, aumentando sus medios de instruccion y el número de sus alumnos en las universidades, escuelas especiales, institutos y colegios, habiéndose instalado nuevos establecimientos de instruccion pública y concedidose mayor estension á los antiguos. Sin vanidad podemos decir que ninguna nacion, excepto la francesa y la alemana, posee tantos centros de enseñanza ni mejor organizados que los nuestros.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Constantinopla 1.º El Diario de Constantinopla anuncia que Said Djamblat ha sido el único sentenciado á muerte en Bayrouth. El *Levant Herald* dice que esta sentencia equivale á la impunidad y que probablemente se renovarán los asesinatos.

Turin 1.º Se dice que Peruzzi reemplazará á Jecui en el ministerio de Obras públicas.

Roma 1.º La escuadra piemontesa sigue inactiva en Mola despues de la pérdida que sufrió el 22. Los piemonteses han descubierto una nueva bateria, pero no se aproximan á la plaza que se sirve de cañones rayados. Las bombas mataron ayer dos mujeres, una de ellas embarazada.

Hamburgo 1.º Dicen de Copenhague que las grandes potencias han aconsejado á Dinamarca que haga concesiones, en el concepto de que si declara el bloqueo á consecuencia de ejecucion federal en el ducado de Holstein no será reconocido.

Turin 2.º Segun la *Opinion*, el general Sonnaz atacó al enemigo atrincherado en Barce, y le obligó á rendirse.

Los franceses cogieron en Ficovaro 400 fusiles destinados á las tropas de los Abruzzos.

El príncipe de Carignan á ido á Mola de Gaeta, y se cree que hay negociaciones para la rendicion de la plaza.

Las tropas liberales persiguiendo á las bandas realistas, entraron en territorio pontificio, saliendo vencedoras en el combate de Frosinone.

Viena 2.º Parece resuelta la salida del ministerio Reichberg, y se dice, que el archiduque Rainer tomará la presidencia del Consejo de ministros.

Pesth 2.º El prospecto de esposicion al Imperador redactado por el Sr. Deux, ha sido atacado por Szilaguy, como poco enérgico, á pesar de lo cual fué aprobado por unanimidad.

Londres 2.º Segun noticias fidedignas, la escuadra piemontesa se limitará al bloqueo de Gaeta; pues ha quedado tan mal parada, que dificilmente podrá renovar sus ataques contra la plaza.

La prensa inglesa clama porque cese la ocupacion de Siria por los franceses.

Paris 2.º En el cuartel general delante de Gaeta ha habido consejo de guerra, y en él se han emitido dos opiniones: la una la de mantener un rigoroso bloqueo por mar y tierra, á fin de obligar á capitular por hambre; la otra, continuar los trabajos de sitio para tomar la plaza por asalto. Se ha consultado á Turin, y se cree que se adoptará la primera idea.

Los sitiados trabajan tambien enérgicamente para aumentar sus medios de defensa.

Se asegura que el Parlamento italiano sin aguardar la toma de Gaeta empezará por proclamar á Victor Manuel rey de Italia.

Un despacho de Viena confirma la dimision del conde de Rechberg. Añade que el gobierno austriaco ha decidido convocar una asamblea de 400 miembros elegidos directamente por los pueblos, que se reunirá en Viena antes de la reunion de las dietas provinciales.

Van á aumentarse las guarniciones de las plazas fuertes de Hungría.

Paris 4.º El *Monitor* publica un decreto imperial reglamentando las sesiones del Senado y el cuerpo legislativo. Comisiones compuestas de un presidente y un individuo elegido por cada sesion, redactarán los proyectos de mensaje.

Gaeta 3.º Continúa el fuego de los sitiadores. Tres enfermos han sido heridos en el hospital. La escuadra no se acerca á la plaza.

Turin 3.º La tranquilidad se ha restablecido en la frontera de los Abruzzos, donde los paisanos obligan á los reaccionarios demoralizados á rendirse.

Londres 4.º Un despacho fechado ayer en Berlio, dice que el general La Marmora ha declarado allí repetidas veces, que el Piemonte no intenta atacar al Veneto. El despacho añade que el general no ha hecho mas declaracion que esta.

Liverpool 4.º Noticias de Calcuta del 11 de enero anuncian que por medios violentos se ha impedido al embajador norte-americano desembarcar en el Japon.

La *Gaceta de Dinamarca* desmiente la noticia de haber declarado el gobierno francés que si en una nueva guerra con el Piemonte Austria obtuviese el apoyo de la confederacion germánica, Francia consideraria este apoyo como una violacion del principio de no intervencion.

El parte del general Gonzalez Ortega dando cuenta de su entrada en Méjico el 25 dice así: «Hoy, en medio de un público lleno de estrepitoso júbilo, he ocupado esta capital debiendo verificarlo mañana el ejército que se halla á mis órdenes, compuesto de mas de 20,000 hombres. D. Miguel Miramon, Márquez, Cobos, etc., han abandonado á la una de la mañana de hoy esta plaza, llevándose una fuerza de mas de mil hombres, la que se ha debatido en gran número, segun las partes que acabo de recibir del gefe de una pequeña fuerza que vá en su persecucion, quien les ha

quitado dos piezas de artillería de seis á ocho que llevaban, pues toda la artillería de grueso calibre la abandonaron en esta capital. El mismo señor Miramon, me pidió garantías hace dos días por conducto de los excelentísimo señor embajador de S. M. Católica y ministro de S. M. el Emperador de los franceses, comprometiéndose por su parte á poner á mis órdenes esta plaza y todos los elementos de guerra con que aun contaba su llamado gobierno cuyas garantías me comprometi á conceder, de nombre del Supremo Gobierno; por delitos puramente políticos y militares, en tendiéndose respecto de estos últimos, aquellos en que no se hubiera faltado á los principios del derecho de gentes, dejando espedita la acción de los tribunales para todos los delitos que no tuviesen aquel carácter; pero bajo la preciso condición de que debían quedar como prisioneros de guerra los principales cabezas de la reacción, cuya proposición no fué admitida, y en consecuencia quedó sin efecto la garantía que se solicitaba.

Leemos en *El Indicador* de Turin: «Una mujer de 70 años volvía por la noche á su casa por el camino de Lila á Aus-reul, cuando un hombre, á quien conocía se unió á ella y le preguntó como se hallaba tan tarde en camino, á lo que la anciana replicó que volvía de Lila, donde dos de sus hijas estaban en buena situación y le habían dado doscientos francos.»

Aquí terminó la conversación, y durante un cuarto de hora siguieron juntos el camino. Pero al llegar á uno de los recodos de este, el hombre, en vez de seguir la línea recta, quiso decidir á la mujer á que tomase un atajo que, segundecía, les llevaría mas pronto á su casa proposición á que, por no ir sola accedió la pobre vieja. Al llegar á cierto paraje, aquel dijo á esta que le entregase los doscientos francos, ó la arrojaría en un pozo que cubierto de tablas, había en el camino á flor de tierra. La mujer se puso de rodillas, y después de muchos ruegos inútiles dió al malvado los doscientos francos, pidiéndole la vida y ofreciéndole no denunciarle á la justicia; pero el ladrón, no dando asenso á su sinceridad, se bajó para separar las tablas que cubrían el pozo. En este breve intervalo la infeliz mujer, que nada esperaba de la fuga, atendida su avanzada edad, para librarse de la muerte, tuvo una inspiración repentina, y se precipitó sobre aquel miserable, haciéndole caer en el pozo que había descubierto. Al llegar á la ciudad se presentó inmediatamente á la justicia, que se trasladó al lugar de la terrible escena, é hizo retirar el cadáver, sobre el que se encontraron los doscientos francos.»

Por la vía de Roma se recibieron en Paris noticias de las posiciones piamontesas al frente de Gaeta que alcanzaban al 30. Nada notable ocurría. Los sitiadores trabajaban activamente en la reconstrucción de la batería de Santa Agata destruida el 22 por el fuego de la plaza. Nuevas baterías debían estar terminadas para el 6, en cuyo día pensaban los sitiadores continuar el fuego en toda la línea. El general Cialdini mandó tres batallones del ejército sitiador al Abruzzo ulterior. En esta provincia continuaba la agitación. Los piamonteses esperaban refuerzos que debían desembarcar en Mola de Gaeta.

El bombardeo de Gaeta continúa por tierra de un modo muy serio, si nos hemos de atener á los despachos mas recientes de Turin. En las noches del 23 al 30 cayeron sobre la plaza muchos miles de bombas, y solo en la del 29 fueron lanzadas mil. Gaeta parece ha quedado arrasada, sin que haya queda-

do apenas casas cuyos techos no hayan sido destruidos. En cuanto á la flota piamontesa, aumentada con un navio y una fragata, solo sirve para el bloqueo, cruzando tranquilamente desde la plaza hasta Mola di Gaeta.

Un despacho de Roma del 31 dice que la plaza había disparado moderadamente, al paso que los sitiadores habían activado sus fuegos. Su objeto fué únicamente cortar los convoyes de municiones de los piamonteses. Este despacho solo habla del daño que han sufrido las fortificaciones, y en contradicción con los despachos de Turin, dice que las casas han sufrido poco, pero que los piamonteses habían comenzado á disparar de otra nueva batería, aun cuando se mantenían á gran distancia. La plaza se sirve de cañones rayados.

La tumba de Napoleon I en la isla de Santa Elena, acaba de ser restaurada á costa del gobierno francés y con autorización del de la Gran Bretaña. Ha quedado tal como estaba cuando los restos del gran capitán se depositaron en ella. La casa en que el emperador vivió en Lengwood ha sido tambien reparada. Aquel edificio estaba casi arruinado.

Una correspondencia de Paris dice que corria la voz de que la escuadra francesa no salió del puerto de Gaeta sino despues de prometer el Piamonte que no atacaría al Véneto.

La union americana consta de 18 Estados donde no está permitida la esclavitud y 15 donde está permitida. Los 18 estados abolicionistas contienen una poblacion de 19 millones de habitantes, y los 15 esclavistas ocho millones y medio de blancos y cuatro millones de negros tanto esclavos como libres. Los estados productores del algodón son ocho; á saber: la Carolina del Sur, la Florida, Georgia, Alabama, Mississippi, Arkansas, Luisiana y Texas.

Segun una carta de que hace mencion la *Presse* de Paris, se tiene ya la esplicacion de lo que ocurrió el día 27 en Gaeta. Ese día, un avis, no italiano sino francés, se acercó á la plaza y entregó una carta del general Cialdini juntamente con otra carta. Esta segunda misiva parece era una exhortación del Emperador Napoleon á Francisco II, invitándole á cesar en su resistencia.

El Rey Francisco II envió un buque parlamentario, el día 28, encargado de entregar al almirante Persano varios despachos, entre los cuales se hallaba la respuesta al Emperador de los franceses. Despues de este canga de despachos fué cuando la flota cesó de continuar en sus operaciones, dejando á los sitiadores de tierra el proseguir la lucha, y limitándose al bloqueo únicamente. Tal es el estado de cosas que anuncian las últimas noticias, y aunque la intervención benévola de parte de Napoleon sea problemática todavía, no tiene nada de inverosímil.

**Gaceta.**

—TEATRO.—Esta noche, como en su lugar se anuncia, se verificará el beneficio del primer actor don Florencio de Quintana. Las justas simpatías de que goza en el público el beneficiado, hacen esperar que el teatro esté bastante concurrido.

—BUEN ENCUENTRO.—Anteayer nos encontramos en la calle de Lineros un

lobo con bozal, que llevaba un hombre sugeto á la cintura con una cadena.

—TODO SE ACABA.—Hasta la hora en que escribimos estas líneas no se ha acordado aún que se celebren *Juegos florales* en el presente año.

—EL CARNAVAL EN LOS CAMPOS.—Hace pocas noches que varios enmascarados sorprendieron y ataron á tres hombres en una hacienda junto á Santa-Ella llevándose tres yuntas de mulos que aquellos guardaban.

—CEPA.—Anoche tuvo lugar el doble privilegiado llamado *de Ceon*, por el alma del señor don Diego Baena y Diaz.

—LEVITAS AZULES Y VIVOS BLANCOS.—Ya ha estrenado su nuevo uniforme la guardia municipal de esta Ciudad.

—FUGITIVO.—Las autoridades de esta provincia previenen la captura de Francisco Ramirez, á quien se sigue causa por muerte.

—EN LUCENA.—Se subasta el 19 del actual el alumbrado público de aquella ciudad, bajo el tipo de 55,480 rs.

—SIGUE LA DANZA.—Noches pasadas parece que trataron de robar una taberna de la calle de Santa Maria de Gracia, lo que no pudieron conseguir por no haber logrado abrir la puerta interior á pesar de haber fracturado y abierto el postigo de la exterior.

—AULA.—Se halla vacante en Fuente-Obejuna una escuela elemental de niñas dotada con 3,300 rs. Hasta el 20 del actual pueden hacerse solicitudes.

—VACANTE.—La real Academia Española anuncia que habiendo vacado una plaza de académico de número, podrán los que aspiren á obtenerla dirigir sus solicitudes á la secretaria durante todo el mes de Febrero.

—CRÍA CABALLAR.—Con el objeto de mejorar, aumentar y vigilar las paradas de caballos padres, se ha espedido con fecha 1.º de Febrero una real orden circular por el ministerio de Fomento, en que se adoptan las mas minuciosas medidas á fin de que en todas las paradas exista el número de caballos correspondiente; de que se vigile sin descanso á los dueños de las paradas y de que se tenga exacto conocimiento de las yeguas beneficiadas y de los potros, caballos y yeguas que existan en cada provincia.

—ECONOMÍA.—Tenemos noticias de un hombre de buena sociedad, que ayuna todo el año por ahorrarse el almuerzo; se queda con frecuencia en la cama fingiendo hallarse enfermo por economizar botas; supone padecer de los ojos para estar de noche á oscuras en su cuarto. Entre sus vicios cuenta el de fumar; pero no fuma sino de *gorra*, y ni aun así tira nunca la colilla del cigarro.

Hace pocas noches fué al teatro convidado por un amigo; salieron en un entreacto á beber agua: el amigo pidió cuatro merengues, dos para él y dos para su compañero, y echó en pago ocho cuartos sobre la mesa.—No, no, dijo nuestro hombre; yo no quiero más que un merengue. Y al mismo tiempo, se embolsó dos de los ocho cuartos que el otro había sacado, como si hiciera la cosa mas natural del mundo. Es lo que se llama ser un hombre aprovechado.

—LOS AFICIONADOS Á LAS BELLAS ARTES.—Pasaban ayer dos marusos por enfrente de una estamperia, y les picó la curiosidad por aproximarse y mirar unas vistas de varias ciudades de Europa que había en el escaparate; uno de ellos, encarándose con su compañero, le dijo, Juan le dijo, el puerto de Geta? El otro recién llegado, pero que calzaba sus pun-

tos de picarillo, le contestó;—Ay, oñdenadu; ¿qué digiste? Sábete que Geta es el ladron mas fiero que jamás parió Marica.—Farruco, figúronse que tienes razon; por estas tierras dicen mira que te rompo la Geta, conque así nada buena es.—Y en la mia tierra, Juan, dicen nou te dará en el ocico.—Pues vamos, Farruco, no sea que Geta te dé en el bocico.—Y siguieron su camino los dos admiradores de la vista de Gaeta.

*El secretario de la redaccion,*  
ISIDORO BADIA.

**Boletín religioso.**

Hoy. *S. Romualdo, abad, y S. Ricar-*  
*do, rey de Inglaterra.*

—JUBILEO CIRCULAR.—En el convento de Corpus Cristi.

Desde el próximo miércoles de Ceniza y durante toda la cuaresma, habrá ejercicios espirituales en la iglesia parroquial del Salvador, á las oraciones, excepto los domingos que se tendrán por la tarde, mediante á que por la mañana habrá sermón á la misa mayor.

—Octavo día de novena á San Pedro-Nolasco en la iglesia de San Juan de Letran, al toque de oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora la Divina Pastora, en S. Juan.

**MERCADOS.**

*Bolsa de Madrid del 1 de Febrero.*—3 por 100 consolidado á 48.74, el diferido á 41.95 —Deuda del personal 21.00.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del día 5 de febrero de 1861, á igual hora del 6 del mismo.

Trigo.—Fanegas 992 desde 51 á 54 rs.  
Cebada.—Fanegas 664 1/2 de 31 á 32 rs.

—Aceite dentro de la ciudad á 60, id. en los molinos á 48. Jabon blando, á 17 cuartoslibra. Carne de vaca á 58 cuartos libra.

—JAEN 2. Trigo de 48 á 57; Cebada de 26 á 27; Habas de 14 á 16. Aceite de 48 á 51.

—MÁLAGA 4.—Trigo de 61 á 71; Cebada de 31 á 34 Habas de 55 á 58. Aceite de 00 á 56.

—SEVILLA 5 de Febrero. En la Alhondiga. Trigo de 52 á 64. Cebada de 33 á 35.—Fuera de la alhondiga. Trigo, de 50 á 61. Cebada de 32 á 33. Habas á 47. Aceite á depósito á 55 1/2; para el consumo á 56.

**TEATRO.**

*Funcion para hoy.*

A beneficio del primer actor y director de escena don Florencio de Quintana. El drama en 5 actos dividido en 6 cuadros, nuevo en este teatro, nominado:

*Edmundo Kean ó genio y desorden.*  
Seguirá el precioso baile

*La flor gaditana.*  
Dando fin con un divertido sainete.

A las 7 1/2. A 3 rs.

*Editor responsable, D. JOSÉ MARTINEZ.*

(c) Ministerio de Cultura 2006

